

MELŐKÖZTÉSI ÁRAK:

A Működésében lévőre:
 Egy évre — 10 kor.
 Hosszabbra — 4 :
 Kétyben kétszer hordva:
 Egy évre — 20 kor.
 Hosszabbra — 5 :
 Vidékre postán szállítva:
 Egy évre — 24 kor.
 Hosszabbra — 6 :

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétfő és
 szombat napok kivételével

Hozzájárulás és kiadói hivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 8.

A szerkesztőség kizárólag visszajáró
 vagy megfizetés nem vállalkozik.

Hirdetések és hirdetések a
 kiadói hivatalhoz intézendők.

Árnyékban áru 3 szék.

NAGYVÁRAD, június 14.

Bevégzett tények.

Allnak sorban a monte Pincsiön Olaszország nagyjainak márvány mell szobrai. Alattuk az örök város két és félezer éves multjával, mutatva a történelem fejlődését a Fórumtól a Vatikánig.

Ez a két széle a városnak. A Fórum az egyik a Vatikán a másik. Közben epizód emlékek vannak, a császároké, a Garibaldié s más évtizedre szóló nagyságoké, de ama kettő, örök életű szimbólum; a mult és jövő jelképei.

Azok a márvány szobrok a hegy tőn, azok töltötték ki ez öt félezred történetét, pár évtizedet, legfeljebb századot foglalva le munkájukkal, aztán — átgázolt rajtuk az idő s most márvány szobruk mesél elfeledett történeteket.

Egyik szobor előtt sokáig álltam. Fehér márvány ez is és csodálom, hogy el nem pirul kő léttére is. A Machianelli szobra ez, a bevégzett tények elméletének hirdetője a politikában.

Most szedi gyümölcsét a világ az ő elméletének, most volna oka pirulni, vértől és szegytől.

Bolondság a hágai konferencia adig, mig ennek az embernek még az emléket is el nem felejtik a politikusok.

Tessék szét nézni a világban, melynek arcán a Machianellizmus Kain bélyege van.

Belgrádban bankettek tartanak a király gyilkolás emlék napján s a királyi

palotáról nemzeti szín zászló csüng, hirdelve, hogy nemzeti ünnep van.

Egy védetlen embert és — pfuj — asszonyt gyilkoltak meg most is állásban lévő katona tiszték. Hogy undorodott akkor a világ, még azt is emlegették, hogy bevonulunk Szerbiába büntetni...

Régen volt. A dolog sikerült s már csak a hívek közt emlegetik az évfordulót, június 11-ikét s majd a Péter király koronázásakor irnak hosszabb cikkek.

A bur harcok idején dühöngött a világ Anglia ellen, mely pusztán az arany bányákért ölt le egy független nemzetet. Ma már ki beszél a burokról. Sikerült Angliának — befejezett ténnyel állunk szemben — éljen a siker.

Mi köze Mandzsuriához Oroszországnak? Ismét teljes szimpathiával gondolunk Japánra, melynek élet érdeke az, hogy Oroszország szomszédjába ne fészkelhesse magát. Hogyan végződik e háboru, ki tudná? de hogy a siker szerint fogunk itélni felőle az bizonyos.

Es ez az elmélet a siker joga, át megyen a magán viszonyokra is, az uzsorás, a sikkasztó, a gyilkos, mind érzi, hogy tette felett a felháborodás órákig tart legfeljebb, aztán jön a mentő okok keresése és igen enyhe elbírálás. Mert hát Machianelli politikai elméletét szépen át vitte a büntető jogba Lombrózó.

Minden gazember él is a joggal mit gonoszságához Lombrózó és majmolói adnak ocsmány, bün palástoló theóriáikkal és megszapordott mindenféle bün s már nem az erkölcsi szabályok, de a siker szerint itélünk a hitványságuk felett is.

Látjuk Franciaországban a legdurvább tirannizmust. Akik királyt gyilkoltak a szabadság nevében, ma ezeket tesznek földön futóvá s még csak titulust se keresnek hozzá. Elég a siker ez pedig az ököl pártján van.

Látjuk az olasz panamákat. Egyik sikkasztó miniszter után a másik nevé jön nyilvánosságra s meg sem ütközünk rajta.

Évek óta folyik a szörnyű gyilkolás macedon és örmény vidékeken, mert egyes hatalmaknak érdeke, hogy folyton legyen beavatkozási ok és ezt is türi a világ.

Látjuk közéletünket stréberekkel tele, hirlap irodalmunkat Dienes, Fenyő, Mezőffy-féle alakokkal előrántva s száz száma szerkeszteni revolverrel nem pennával lapokat és türjük, mert a siker mindent fedez, ha pedig valami rondaság itt-ott kiüt, nyugodtan mondjuk rá, tudtuk előre.

Ide vitte a liberális politika és büntető jog két testamentuma Machianelli és Lombrózó munkája a nemzeteket.

Mily óriási munkájába kerül a krisztusi szellemnek, mig ezt a felgyült piszkot le moshatja a világ arczáról?!

A belgrádi zászló, a háboru hirei, a Combes beszédei adták a gondolatokat tollunkra.

Sár lett az emberből, hogy ki ment belőle az Isten lelke, csak akkor lesz ember megint, ha az a lélek száll vissza belé.

P-y.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

KOZSIBROVSZKI TRÉFÁJA.

Irta: MIKSZÁTH KÁLMÁN.

A »Ne okoskodj Pista« című elbeszélést irván, amelyben gróf Kozsibrovski, a nagy tréfacsináló és felültető szerepel, az elbeszélés keretében nem volt bevezető egyik legjobb csinje, mert hátráltatta volna a cselekvény gyorsabb menetét. De ha már benne vagyok, bizony nem sajnálom külön feltálatni.

A dolog Rimaszombatban játszik. A nagy piacot kell elképzelni szép őszi napon; gar madával állnak a gyümölcsök a gyékény-sátrak alatt, ott ülnek a piros-pozsgás tiszolci asszonyok a mogyoróknál, diós-zsákjainál, a csinos zeheri menyecskék az almarakásokon s ha megáll előttük a vevő megkérdeve:

— Edes-e az alma edes? — dévaj mosolygással felelgetik vissza:

— Edes bizony, edes.

Hát persze, hogy a gonosz csont Kozsibrovski oda is elvetődik és egy mogyorót áruló menyecskével kezd legyeskedni, aki szivesen csattant elmés szóra, még ha egy kicsit csiklandós is, maga módja szerint még csiklandó-

sabbat, de a mellett el nem felejté az üzlet sem.

— Ej no, de csintalan szája van az urnak — legalább már vegyen a mogyoróból!

Kozsibrovski meg is vesz egy kézi kassal vagy nyolcz-tiz itczényit, de mi az ördögöt tegyen most már vele? Egy perczig zavarban van. Harom a gondviselés, az csak mindég segít neki a pernahajder csinjeiben.

Ahol lép ki ni kapujából nagytekintetű Hiléczy Sámuel uram, az ásványtan tudós professzora, hosszú, burnótszin kaputrokkjában, bozontos, elhanyagolt tustökével és egyenesen a piacnak tart.

Noha legény-ember még, görnyedten, totyakosan szedegeti kiaszott lábait, amelyeket sohase dresszirozott tánczmeister, mert egész élete az ásványvilág buvárlatában telt el s különben sem nézi sokra ezenkívül a világot. Olyan az előtte, mint egy lábbal felrugott hangya-zsombék.

A rugást a tudomány adja. A sürgönyüző hangyák, a szamarak ellenben azt hiszik, hogy valami általuk megállapított czélből jönnek-mennek. Pedig mennek, mert lökést kaptak a dombjuk.

De ha nagytekintetű Hiléczy professzor ur

nem vet ügyet a mozgó-rajzó hangyákra, ő tudosságát azok ugyancsak megnézik, mert meglehetősen furcsa alak. Eppen az átelles ablakból is a két Majornoky kisasszony nevetgel (gyönyörű két szőke fejecske egymás mellett), egymásnak mtogatva valami különöset a tudor ur alakján vagy öltözetjén. Érdekes volna tudni, hogy mit beszélnek, — de végre is lehetetlen. Az ördög tudná azt, hogy ilyen két pajkos fejecskeben mennyi csintalanság elfér.

Elég egy pillantás az utca öblébe Kozsibrovskinak. Látja Hiléczyt és látja szép rokonait, a Majornoky kisasszonyokat, héja tekintettel. O mindent észrevesz. Hopp! megvan! tudom már, mit tegyek a mogyorókkal.

S alighogy elhalad mellette a tudós professzor, szemüveges szemét a földre szegezve hiszen a földben vannak az összes titkok, hirtelen odaint egy ácsorgó suhancot:

— Gyere ide, ficzkó, tudod-e, hol laknak, a Majornoky kisasszonyok?

— Nem tudom.

— Amott néznek ki az emeleti ablakból. Az a két szép leány. Tudod-e már?

— Nem vagyok vak.

— Fogd ezt a kosarat, vidd el nekik, megértted?

Heves vármegye átirata az 1902. évi III. törvényzikk megváltoztatása iránt.

Csanád vármegye átirata a vasárnapi munkaszünet tárgyában.

Abanjtorna vármegye átirata a magyarországi külföldi képviselők levelezési nyelvének megváltoztatása, illetve szabályozása tárgyában.

Zalavármegye átirata a munkaadó a munkások közötti viszony szabályozása tárgyában. Zalavármegye átirata fegyvertartási jog szabályozása tárgyában.

Esztergomvármegye átirata a csavargásnak rendőri megfélemezése tárgyában.

U. a. A bortermelőknél a boritaladó és borfogyasztási adópótlék fizetés alóli feloldása tárgyában.

U. a. A magyar védő egyesület és általa a magyar mezőgazdaság és kereskedelem pártolása tárgyában.

Szabolcsvármegye átirata az olasz borvám tárgyában.

Kassa szab. kir. város átirata II. Rákóczy Ferencz, Zrinyi Ilona és gróf Bercsényi Miklós hamvainak Kassán leendő elhelyezése tárgyában.

Arad szab. kir. város átirata népoktatási tanintézetet látogató gyermekek szellemi tülterhelésének orvoslása tárgyában.

Sopron város átirata küllállamokkal kötendő kereskedelmi szerződések tárgyában.

Közkorházi bizottság előterjesztése a korházi tisztviselőknél és alkalmazottaknak a vármegyei tisztviselőknél és alkalmazottak sorába leendő felvétele tárgyában.

U. a. A korházi alkalmazottaknak drágasági pótlékban leendő részesítése iránt.

Nagyvárad keresk. és iparkamara előterjesztése a gépkészítő tanfolyam felállításához való hozzájárulás tárgyában.

Rév község előjárósága kérelme a révi csepkköbarlang feltárási költségei fedezése tárgyában.

Rózsakiállítás a Szigligeti-színházban.

A rózsaköntös lefoszlott a Szigligeti-színház falairól.

Napokon át mosolygó rózsák illatoztak a muzsa-csarnok falain, a legszebb, legpompásabb virágok ezrei virultak a színházban s a rózsák közt a legremekőbb élővirágok: Nagyvárad bájos leányai, szép asszonyai, kik a rózsákkal versenyezve vonzották a közönséget a kiállítás megtekintésére.

egy este szakácsnóm a vacsorámat és így szólt:

— Ma mikor kint jártam husért a mészárszéknél, a Majornoky kisasszonyokkal találkoztam.

Szakácsnóm szeret fecsegni, mint minden hosszú haju állat, hagyta tehát hogy elvégezzem azon bizonyos perczi mozgásokat, melyekre a nyelvének naponként szüksége van.

— Azt üzenték általam a nagytiszteletű urnak — folytatá.

Csodálkozva emeltem fel a szememet:

— Nekem üzentek?

— Igen a nagytiszteletű urnak.

— De hisz én nem ismerem őket.

— Mindegy, mégis üzentek.

— Es mit üzentek?

— Azt üzenték, hogy ők nem mókusok.

— Nem mókusok? Hát mondtam én valaha, hogy ők mókusok? Hát miért üzennek énnekem ilyesmit? Egész éjjel ezen töprengtem. Nem mókusok! Hát persze, hogy nem mókusok. De miért kell épen én előítem megállapítani ezen kétségbevonhatatlan igazságot. Nem tudtam aludni azon éjjel. Annnyira felizgatott relytélyességével ez üzenet. Soha életemben nem beszéltem ezen leányzókkal, sem másokkal ő felőlük. Hát mit jelenthet ez? Valamely olthatatlan kíváncsiság hajszolt megoldani a ta-

Tegnap d. u. katonazene mellett sétahangverseny zárta be a kiállítást. Báró Karg János ezredes a jótékony célra való tekintettel teljesen ingyen bocsátotta a kiállítás rendelkezésére a zenekart, mely aztán este 6—7-ig a legszebb darabokkal szórakoztatta a rózsáktól búcsuzó közönséget. Ugy ezzel a szíveséggel mint egyáltalán a kiállítás buzgó látogatásával és pártolásával a tisztikar a rendezőséget igaz hálára kötelezte.

Az egész tárlat bevételé 515 korona 17 fillér, amelyből körülbelül 460 korona tiszta jövedelem marad a két jótékonycéllra: a városi árvaház és a gyermekkorházbeli orvosi, műszeralap javára.

A kiállítás céljaira a rendezőség a következő felülfizetéseket nyugtázza:

Bozóky Béláné 4 K, Ritoók Zsigmondné 50 fill., báró Karg Jánosné 1 K, Friss Zsigmondné 1 K, R. K. 1-80 fill., Grünwald Henrikné 2 K, Steinsberg Mórné 50 fill., Moskovits Miksa 50 fill., Sável Kálmáné 1 K, dr Némethy Gyula 1-50 fill., Bálintfy Anna 1 K, Novotny S. Alfonz 2 K, Rendes Szidorné 10 K, Lichtmann Józsefné 2 K, N. N. 1 K, dr Konrad Béla 10 K, Ländler Ferenczné 1-50 fill., Sonnefeld Simonné 1-50 fill., Giraud Vilma 50 fill., Horváth alezredes 1 K, Moskovits Adolfné 1-50 fill., Feiler Józsefné 1 K, Stern Miklósné 50 fill., Kohn Sámuelné 2 K, dr Rácz Odön 2 K, Szokolay Tamásné 1-50 fill., ifj. Schwarcz Abraham 2 K, Reismann Mórné 3 K, dr Grósz Lajos 1-50 fill., Sal Ferencz 50 fill., N. N. 1 K, összesen 60 K, 80 fill.

A felkért hölgyek közül a kiállítás rendezésében részt vettek a következők:

Asszonyok:

Báró Karg Jánosné, Sável Kálmáné, Bary Józsefné, Ritoók Zsigmondné, Bordé Károlyné, Szentlélek Kálmáné, Szálczky Hedvig, Grünwald Henrikné, Hoványi Gézané, Szentlélek Istvánné, Batig Ferenczné, Hoffmann Henrikné, Juricskay Lászlóné, Giraud Vilma, Döry Jánosné, Kutka Gézané, Pozsonyi Lászlóné, Hranyczy Károlyné, Böhm Györgyné, Bozóky Béláné, Brányi Gézané, Molnár Lajosné, dr Kabos Béláné, Szunyogh Lorándné, Jesch Józsefné, Urbán Adolfné, özv. Csányiné, ifj. Schwarcz Abrahamné, Gerő Arminné, özv. Ritoók Gézané, Stern Miklósné, Nadányi Károlyné, Polákné, Csák Máténé, Vucskics Julia, Feiler Józsefné, dr Mártonffy Marczelné, Baróthy Sán-

dorné, Láczy Gézané, Ujhelyi Gyuláné, Jónyi Lászlóné, Agoston Péterné, Moskovits Miksáné, Ferdényi Olivérné, dr Mihelyi Lajosné, dr Edelmannné, Butyka Lajosné, dr Sarkady Lajosné, Laszky Arminné.

Leányok:

Bognár nővérek, Sebestyén nővérek, Molnár Laura, Nosz Ilona, Amzsfler nővérek, Márkus Erzsike, Juricskay Olga, Kutka Ilona, Pozsony Margit, Rozslay Margit és Erzsike, Bozóky Nóra, Brányi nővérek, Sebestyén nővérek, Adler Jóni, Jesch Babet, Csányi nővérek, Gerő Anna, Mihelyi Erzsike, Polák Irma, Csák nővérek, Rozslay nővérek, Fleischer nővérek, Bary Olga, Kazinczy Mariska, Böhm Adél, Treunhauser Rózsika, Ritoók Margit, Nagy Anna, Papp Hajnalka, Matus Vilma, Ferdényi Ilonka, Darnay Margit, Szabó Erzsike, Feiler Erzsike, Döry Margit, Steiner René.

A kiállításra virágot küldtek:

Dr Szmrecsányi Pál, özv. báró Gerliczy Félixné, Mangra Vazul, Ritoók Zsigmondné, Ritoók Gézané, Ováry Sándorné, Kutka Gézané, Bartos Gáborné, Bordé Károlyné, Des Echerrol-s-Kruspér Sándorné, Sadeberg Béla, Czeglédy Stefánia, Jelin-k Ferencz, Vucskics Julia, Németh Sándorné, Molnár Lajosné, Rédey-kert, Nadányi Károlyné, Bundala Mihály, Pally Lajos, Blastick Luiza, Havasy Zsigmondné, Tóth Zsigmondné, Fűredy Lászlóné, Nadányi Jenőné, Sal Ferenczné, Moskovits Adolfné, Huzella Gyuláné, Jelentsik Margit, Mártonffy Marczell, Csathó Jenőné, Böhm György, Lauech Károlyné, Révész Vilmosné, Cserniczkyne, Réz Mihályné, Barényi Béla, Imrik Lászlóné, Schütz Albertné, Kohn Sámuelné.

Mindazoknak, a kik a kiállítás nemes céljait felülfizetéssel, a tárlaton való részvétellel, virágok küldésével vagy bármi más módon előmozdítani szivesek voltak, ezton mond bálás köszönetet

A rendező-bizottság nevében:

özv. Des Echerrolles-Kruspér Sándorné.

A keletázsiai háboru.

Tokió, június 13. Togo tengernagy jelenti, hogy Kaiping ostroma következtében az oroszok 3000 főnyi legénységgel és 20 ágyúval kivonultak Inkauból.

Tokió, június 13. Togo tengernagy jelenti: E hó 10-én a japán hajóhadosztály a Talienvani öbölben Sziao Pintau közelében négy torpedónaszádromból vett észre, amelyeket Port-Arthurba üzött. A talienvani öbölben több mint 70 aknát pusztítottak el. Ezeket kívül még 30 uszóaknát, ezeknek egy részét már a Pecsilibölben ártalmatlanná tették.

Pétervár, június 13. 9-ikéről szóló cári ukáz elrendeli a tartalékos tiszteknek és legénységnek a következő kerületekből tényleges szolgálatra való bevonulását: a penzai kormányzóság tiz kerületéből, a perni és szimbirski kormányzóság egy-egy kerületéből, a szamarai kormányzóság hat kerületéből, Szarajov kormányzóság három kerületéből, az orenbur kormányzóság két kerületéből, az ufai és moszkvai kormányzóság négy-négy kerületéből, a tambovi kormányzóság hat kerületéből, a vladimiri kormányzóság két kerületéből, a voronezi orel kormányzóság négy-négy kerületéből, a rjesszani kormányzóság három kerületéből, a tulvi kormányzóság négy és a kharkovi kormányzóság három, végül a kurszki kormányzóság négy kerületéből. Néhány kerületben lószorozás is volt.

London, június 14. A Reuter-ügynökség Kuroki tábornok főhadiszállásán lévő tudósítójától Fuzanon át a következő hirt kapta kelet nélkül:

A harcztérről nincs új jelenteni való. Az előőrsök nap-nap után összeütköznek. Az ez alkalmakkor szenvedett veszteségek csekélyek. Ugy látszik, hogy a japánok ezeknél a csatározásoknál előnyben vannak. Ejjelenként a kínaiak elvágják a táviróvezetékeket.

lányt. Mert kell valami okának lenni, a miért üzenték. Kell, kell és azt az okot meg kell találnom. Másnap se szabadulhattam a sphinxszerű üzenettől, velem jött és bosszantott; elkísért a katedrara a diákjaim közé, a laboratóriumba, a kövek közé és ezek a kövek rám vigyorogtak gunyosan, mintha ők is azt mondanák: „Nem vagyunk mókusok, nem vagyunk.” Hidd meg nekem Kozsibrovski, hogy közel voltam már a megőrléshez — amikor végre sikerült megállapítanom, hogy az egésznek igen egyszerű a nyitja, valóságos Kolumbus tojása.

— Mi? kezdtek egyszerre négyen is.

— Az, hogy meg vannak örülve a leányok. Ez az egyetlen kielégítő magyarázat. Es ebbe bele nyugodtam.

— Más indicizumaid nincsenek? — kérdé Kozsibrovski, édesden nevetve.

— Más indicizumok? — pattant fel a nagytiszteletű professzor ur. — Minek volnának? Nem elég ez? Avagy magyarázd hát te meg, hogy miért üzenték volna józan észszel, hogy ők nem mókusok.

Kozsibrovski buta arcot vágott és vállat vont:

— Hja, ha én azt tudhatnám.

A községi képviselő testület által eszközölt tisztviselő-választásoknál

bizalmi férfiak alkalmazását a törvény nem követeli. Ezt mondta ki 811903 K. sz. alatt a m. kir. közigazgatási bíróság. Ugyanis a J. községben tartott községi közigazgatási jegyző-választás ügyében panaszt adtak be a nevezett bírósághoz, amely a panaszt elutasította azzal az indoklással, hogy nem képezheti a választás megsemmisítésének indokát az, hogy bizalmi férfiak nem voltak a választáson. Ebben az esetben a panaszlók által sérelmük fő-alapjaiként kiemelt e hiányra a m. kir. közigazgatási bíróság döntő súlyt azért nem fektethetett, mert a felidézett törvény 68. §-ának második bekezdése értelmében a községi jegyző választására hivatott községi képviselőtestület, melylyel a község a 32. § szerint az önkormányzat jogát is állandóan gyakorolja, ugy megalkulására, valamint gyűléseire nézve, továbbá a közgyűléseken a tanácskozás és szavazás ügyrendje tekintetében, még pedig a közgyűlést illetően a törvény 55—61. §-ai alatt, külön és tüzetesen szabályozva van a panaszolt választási eljárás alakszerűsége e szabályoknak megfelelően.

ORSZAGGYÜLES.

A képviselőház ülése.

Budapest, június 14.

Perczel Dezső elnök — megünyitja az ülést.

Napirend előtt.

Darányi Ferencz előadja, hogy egy napilap azzal vádolta, hogy a napokban azért fejtegette a pinczehelyi választások miatt elítéltek bűnügyét, mert őt ezért megfizették az elítéltek, a kik az ő kliensei voltak. Szólv ezt a vádat rosszhiszemű rágalmazásnak mondja, visszautasítja.

Ezután következett az

indemnítási javaslat.

Olay Lajos a kormány programjában nem lát olyan elveket, amelyeket a független-

ségi párt hirdet; ha a kormány olyan elveket akarna megvalósítani, amelyeket a függetlenségi párt is helyesel, akkor most is számíthatna a függetlenségi párt támogatására, mint az egyházpolitikai törvények idején. Például támogatná a kormányt az önálló vámterület berendezésében az 1848. évi XX. t.-cz. végrehajtásában, vagy a nemzeti népoktatás megteremtésében.

Mivel még semmit sem teljesített a kormány az ígéreteiből, nem szavazza meg neki a felhatalmazást.

Sághy Gyula csak igen röviden szól az indemnitásról, mert azt óhajtja, hogy minél hamarabb áttérhessen a Ház a vasutasok fizetésrendezésének tárgyalására. Kijelenti, hogy a soknál is több oka van arra, hogy bizalmatlan legyen a kormány iránt, még csak azokat a primitív katonai reformokat sem valósítja meg a kormány, amelyeket ígért.

Marjay Péter azt látja, hogy a kormánynak érdeme feletti buta szerencséje van. (Derűtlenség.) Szerencséje van még a most folyó vitában is, amelyben mindenki csak pár szót beszél. Ritka antipathiával fogadta a képviselőház Tiszát is, mikor kormányra jutott, valósággal dulakodva lehetett csak a helyet elfoglalnia. Az első napokban programbeszédét meg sem akarták hallgatni, most pedig engedi az ellenzék, hogy mindent egészen simán megszavazzanak. A nagytrafikok állami kezelésbe vonását hangsúlyozza, ebből nagy jövedelemhez jut az állam.

Az itt megtakarított összeget pedig egyrészt a nép terhének apasztására, másrészt a népoktatásra, vagy a szegény tanítók helyzetének javítására lehetne fordítani. Felolvassa a »Nagybecskereki Hírlap« egy cikkét, melyben megvádoltatik a pénzügyminiszter, hogy az ottani nagy tőzsdét egy idegennek adták. Elvették attól, aki évek hosszú során a közönység nagy meglepedésére kezelte, odaadták a miniszter protegáltjának, holott előnyösebb ajánlatok is tétettek ennél. Habár ő nem hisz ennek a vádnak a valóságában, mégis — mert százan, ezren olvasták, vannak, kik elhitték, — föltétlenül szükségesnek tartja, hogy egy esetleges rosszakaratu váddal szemben nyilatkozzék a miniszter. Ha valótlanságokat tartalmaz a cikk, utasítsa vissza. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után

Várady Károly szinte sok igazságtalanságot látott a trafikoknál. Ő is kéri a saját

reputíciója érdekében is a minisztert, nyilatkozzon a nagybecskereki ügyben, hogy ezzel a közvéleményt megnyugtassa. Szükségessének találja ő is a trafikok állami kezelésbe vételét. Vagy ha ez nehézségekbe ütközik, akkor engedélyezzenek több trafikot, hogy azok jövedelme megoszoljon több arra rászorult szegény ember között, hogy ne rakjanak egyesek zsebre 10—15000 forint évi jövedelmet. Szinte nem fogadja el a javaslatot, minden tekintetben csatlakozik Marjayhoz.

A vármegye nagy napja.

— Mit tárgyal a közgyűlés? —

Biharvámegye ma, szerdán tartja nyári közgyűlését. A megyebizottsági tagok tekintélyes számban lesznek jelen bizonyára, mert voksolásra van kilátás. Esetleg két választás lehet, amiért már érdemes bejönni a megyegyűlésre.

Egy megüresedett árvaszéki ülnöki állást töltenek be s ha az lesz megválasztva, akinek legtöbb kilátása a győzelemre, az esetben egy aljegyzőt is választanak.

A tárgysorozatba különben közel negyedszáz ügyet vettek fel, de nagyobb jelentőségű dolog nagyon kevés van közte. Leginkább a községek beléletére és községi számadásokra vonatkoznak.

A tárgysorozat érdekesebb pontjai a következők:

Alispáni időszaki jelentés.

Vármegyei ülnöki és aljegyzői állások betöltése.

Számonkérőszék jelentése.

Vallás- és közoktatásügyi miniszter leirata süketnéma gyermekek oktatása tárgyában.

Honvédelmi miniszter leirata honvédelmi apródiskolai alapítványok betöltése.

Háromszék vármegye átirata az igazolványos altisztekre vonatkozó törvény módosítása tárgyában.

Veszprém vármegye átirata Kinizsi szobor költségeihez hozzájárulása.

Vasvármegye átirata II. Rákóczy Ferencz hamvainak hazaszállítása tárgyában.

Udvarhely vármegye átirata: hasonügyben.

— Nem vagyok siket.
— Es mond meg, hogy Hiléczy professzor ur küldi. Meg tudod mondani?

— Mem vagyok kuka.

— Hát mikép mondod?

— Hogy Hiléczy professzor ur küldi.

— Nagyon helyes; itt van ez a fényes kéthatosos, ha jól elvégezted és visszajössz, még egy ilyet kapsz tőlem.

A gyermeköz visszajött tíz percz múlva.

— No, mit mondtak?

— Nagyon nevettek.

Már talán régen el is felejtette Kozsibrovski az ő csinyjét, midőn egy nap felolvasás volt Budapesten az akadémiában, amit a tudós Hiléczy Sámuel tartott (mert Hiléczy I. tagja az akadémiának): »A kövek alakja az özönviz előtt.« Ez volt a »kiváló fontosságú« értekezés tárgya. Hogy milyenek voltak a kövek az özönviz előtt, habár ott voltam és gróf Kozsibrovski t. képviselőtársam mellett ültem a hallgatóság közt, még sem tudnám már elmondani, de azt hiszem, hogy akkorában nem lehettek oly czudar kemények, mint most, mert a tudós kollégák a felolvasó körül elég kényelmesen aludtak rajtuk, azonban a felolvasás után fölébredtek és a vidékről jött tudós tiszteletére egy kis vacsorát hevenyéztek az István-vendéglőben és noha már éjfél volt, sehogyse volt kedvük aludni. Beszélgetés közben egyszerre csak Rimaszombatra fordult a figyelem. A tu-

dós fiatal ember (mert negyven éves még a professzor ur) szokatlanul derült volt ezen az estén, dicsérte a városka levegőjét, az ivóvizet.

Kozsibrovski közbeszólt:

— Azonfelül igen jó lakásod van, kedves öregem, fölséges kilátással.

— Nem valami különös a kilátás, mindössze egy kopasz domb s még távolabb a szőlők, amelyekben már a philoxera gazdálkodik.

— Oho, ne titkolózzál, kedves öreg. En a vis a vis-kat értem, a két szép Majornoky kissasszonyt átellenben.

— A professzornak elborult a homloka. Egy fájdalmas vonás tette sovány barázdás arczát még szomorubbá.

— Oh, azokat a szegény leányokat érte? Szivemből sajnálom. Megörültek.

Most Kozsibrovskin volt a sor megijedni.

— Ne beszélj! Az nem lehet! Engem nem értesítettek semmiről. A legkedvesebb unokahugocskáim.

— Már pedig azok megörültek.

— Megfoghatatlan! — kiáltott fel Kozsibrovski. — Mind a ketten?

— Mind a ketten — mondá a tudós rendületlen meggyőződéssel.

Kozsibrovski, az a léha, vig fráter, belé-sápadt a rémületes hirbe, annál is inkább, mert eszébe jutott, hogy nagyatyjok, Majornoky Gedeon is Döblingben halt meg.

Az unokákra szokott visszatérni az efféle. Eltolta a boros poharat magától, kialudt a havanna a szájában, izgatottan odahuzta a széket Hiléczyhez.

— Es hát mit tudsz, kérlek, a részletekről? Milyen körülmények közt történt? Mi mégis a rögeszméjük?

Hiléczy csodálkozó szemeket meresztett Kozsibrovskira.

— Hát hogy tudnám én ezt? Ertek én az ilyenekhez? Törődöm én az ilyenekkel?

— Tudom, hogy csak kövekkel foglalkozol, de csak mégis hallanod kellett . . .

— En soha se szoktam hallani semmit, — szólt a professzor önérzetesen, én vagy tudok valamit, vagy nem tudok. Hallomás után nem beszélek.

— De már engedd meg, édes barátom, ha nekem elmondod a hugocskáimról ezt a szomorú dolgot, mégis csak . . .

— Mondom már, hogy semmit se halottam.

— Teringettél, akkor hát honnan tudod?

A professzor uron valami zavar-féle látott, restelte elmondani, ami következik, habozott egy perczig, hogy az illusztris társaság kisszerűnek, közönségesnek fogja találni az ilyen köznap hitványságot, végre azonban mégis a közlésre határozta magát.

— Hát kérlek úgy volt az, vagy három hónap előtt, azt hiszem, még ősszel, behozta

Heves vármegye átirata az 1902. évi III. törvények megváltoztatása iránt.

Csanád vármegye átirata a vasárnapi munkaszünet tárgyában.

Abaujtona vármegye átirata a magyarországi külföldi képviselők levelezési nyelvének megváltoztatása, illetve szabályozása tárgyában.

Zalavármegye átirata a munkaadó a munkások közötti viszony szabályozása tárgyában.

Zalavármegye átirata fegyvertartási jog szabályozása tárgyában.

Esztergomvármegye átirata a csavargások rendőri megfékezése tárgyában.

U. a. A bortermelőknél a boritaladó és borfogyasztási adópótlék fizetés alóli feloldása tárgyában.

U. a. A magyar védő egyesület és általa a magyar mezőgazdaság és kereskedelem pártolása tárgyában.

Szabolcsvármegye átirata az olasz borvám tárgyában.

Kassa szab. kir. város átirata II. Rákóczy Ferencz, Zrinyi Ilona és gróf Bercsényi Miklós hamvainak Kassán leendő elhelyezése tárgyában.

Arad szab. kir. város átirata népoktatási tanintézetet látogató gyermekek szellemi túlterhelésének orvoslása tárgyában.

Sopron város átirata kiállásokkal kötendő kereskedelmi szerződések tárgyában.

Közkorházi bizottság előterjesztése a kórházi tisztviselőknél és alkalmazottaknál a vármegyei tisztviselők és alkalmazottak sorába leendő felvétele tárgyában.

U. a. A kórházi alkalmazottaknál drágasági pótléknak leendő részesítése iránt.

Nagyvárad kerék. és iparkamara előterjesztése a gépkezelői tanfolyam felállításához való hozzájárulás tárgyában.

Rév község eljárásága kérelme a révi csepőkőbarlang feltárási költségei fedezése tárgyában.

Rózsakiállítás a Szigligeti-színházban.

A rózsaköntös lefoszlott a Szigligeti-színház falairól.

Napokon át mosolygó rózsák illatoztak a muza-csarnok falain, a legszebb, legpompásabb virágok ezrei virultak a színházban s a rózsák közt a legremekesebb élővirágok: Nagyvárad bájos leányai, szép asszonyai, kik a rózsákkal versenyezve vonzották a közönséget a kiállítás megtekintésére.

egy este szakácsnóm a vacsorámat és így szólt:

— Ma mikor kint jártam husért a mészárszéknél, a Majornoky kisasszonyokkal találkoztam.

Szakácsnóm szeret fecsegni, mint minden hosszú hajú állat, hagyta tehát hogy elvégezze azon bizonyos percű mozgásokat, melyekre a nyelvénél naponként szüksége van.

— Azt üzenték általam a nagytiszteletű urnak — folytatá.

Csodálkozva emeltem fel a szememet:

— Nekem üzentek?

— Igen a nagytiszteletű urnak.

— De hisz én nem ismerem őket.

— Mindegy, mégis üzentek.

— Es mit üzentek?

— Azt üzenték, hogy ők nem mókusok.

— Nem mókusok? Hát mondtam én valaha, hogy ők mókusok? Hát miért üzennek énnekem ilyesmit? Egész éjjel ezen töprengtem. Nem mókusok! Hát persze, hogy nem mókusok. De miért kell épen én előttem megállítani ezen kétségbevonhatatlan igazságot. Nem tudtam aludni azon éjjel. Annaira felizgatott relytélyességével ez üzenet. Soha életemben nem beszéltem ezen leányzókkal, sem másokkal ő felőlük. Hát mit jelenthet ez? Valamely olthatatlan kíváncsiság hajszolt megoldani a ta-

Tegnap d. u. katonazene mellett sétahangverseny zárta be a kiállítást. Báró Karg János ezredes a jótékony célra való tekintettel teljesen ingyen bocsátotta a kiállítás rendelkezésére a zenekart, mely aztán este 6—7-ig a legszebb darabokkal szórakoztatta a rózsáktól búcsúzó közönséget. Ugy ezzel a szíveséggel mint egyáltalán a kiállítás buzgó látogatásával és pártolásával a tisztakar a rendezőséget igaz hála kötelezte.

Az egész tárlat bevételé 515 korona 17 fillér, amelyből körülbelül 460 korona tiszta jövedelem marad a két jótékony célra: a városi árvaház és a gyermekkorházba orvosi, műszeralap javára.

A kiállítás céljaira a rendezőség a következő felülfizetéseket nyugtázza:

Bozóky Béláné 4 K, Ritoók Zsigmondné 50 fill., báró Karg Jánosné 1 K, Friss Zsigmondné 1 K, R. K. 1-80 fill., Grunwald Henriké 2 K, Steinsberg Mórné 50 fill., Moskovits Miksa 50 fill., Sável Kálmáné 1 K, dr Némethy Gyula 1-50 fill., Bálint Anna 1 K, Novotny S. Alfonz 2 K, Rendes Szidorné 10 K, Lichtmann Józsefné 2 K, N. N. 1 K, dr Konrad Béla 10 K, Ländler Ferenczné 1-50 fill., Sonnenfeld Simonné 1-50 fill., Giraud Vilma 50 fill., Horváth alezredes 1 K, Moskovits Adolfné 1-50 fill., Feiler Józsefné 1 K, Stern Miklósné 50 fill., Kohn Sámuelné 2 K, dr Rácz Odón 2 K, Szokolay Tamásné 1-50 fill., ifj. Schwarcz Abraham 2 K, Reismann Mórné 3 K, dr Grósz Lajos 1-50 fill., Sal Ferencz 50 fill., N. N. 1 K, összesen 60 K, 80 fill.

A felkért hölgyek közül a kiállítás rendezésében részt vettek a következők:

Asszonyok:

Báró Karg Jánosné, Sável Kálmáné, Bary Józsefné, Ritoók Zsigmondné, Bordé Károlyné, Szentlélek Kálmáné, Szálczky Hedvig, Grunwald Henriké, Hoványi Gézané, Szentlélek Istvánné, Batig Ferenczné, Hoffmann Henriké, Juricskay Lászlóné, Giraud Vilma, Döry Jánosné, Kutka Gézané, Pozsonyi Lászlóné, Hranyczy Károlyné, Böhm Györgyné, Bozóky Béláné, Brányi Gézané, Molnár Lajosné, dr Kabos Béláné, Szunyogh Lorándné, Jesch Józsefné, Urbán Adolfné, öz. Csányiné, ifj. Schwarcz Abrahamné, Gerő Arminné, öz. Ritoók Gézané, Stern Miklósné, Nadányi Károlyné, Polákné, Csák Máténé, Vucskics Julia, Feiler Józsefné, dr Mártonffy Marczelné, Baróthy Sán-

lányt. Mert kell valami okának lenni, a miért üzenték. Kell, kell és azt az okot meg kell találnom. Másnap se szabadulhattam a sphinxszerű üzenettől, velem jött és bosszantott; elkísért a katedrara a diákjaim közé, a laboratóriumba, a kövek közé és ezek a kövek rám virogotak gunyosan, mintha ők is azt mondanák: »Nem vagyunk mókusok, nem vagyunk.« Hidd meg nekem Kozsibrovski, hogy közel voltam már a megőrüléshez — amikor végre sikerült megállapítanom, hogy az egészen igen egyszerű a nyitja, valóságos Kolumbus tojása.

— Mi? kezdtek egyszerre négyen is.

— Az, hogy meg vannak örülve a leányok. Ez az egyetlen kielégítő magyarázat. Es ebbe bele nyugodtam.

— Más indiciumaid nincsenek? — kérde Kozsibrovski, édesden nevetve.

— Más indiciumok? — pattant fel a nagytiszteletű professzor ur. — Minek volnának? Nem elég ez? Avagy magyarázd hát te meg, hogy miért üzentek volna józan észszel, hogy ők nem mókusok.

Kozsibrovski buta arcot vágott és vállat vont:

— Hja, ha én azt tudhatnám.

dorné, Láczy Gézané, Ujhelyi Gyuláné, Jónyi Lászlóné, Agoston Péterné, Moskovits Miksáné, Ferdényi Olivérné, dr Mihely Lajosné, dr Edelmánné, Butyka Lajosné, dr Sarkady Lajosné, Laszky Arminné.

Leányok:

Bognár nővérek, Sebestyén nővérek, Molnár Laura, Noz Ilona, Amzser nővérek, Márkus Erzsike, Juricskay Olga, Kutka Ilona, Pozsony Margit, Rozslay Margit és Erzsike, Bozóky Nóra, Brányi nővérek, Sebestyén nővérek, Adler Jóni, Jesch Babet, Csányi nővérek, Gerő Anna, Mihely Erzsike, Polák Irma, Csák nővérek, Rozslay nővérek, Fleischer nővérek, Bary Olga, Kazinczy Mariska, Böhm Adél, Treunhauser Rózsika, Ritoók Margit, Nagy Anna, Papp Hajnalka, Matus Vilma, Ferdényi Ilonka, Darnay Margit, Szabó Erzsike, Feiler Erzsike, Döry Margit, Steiner René.

A kiállításra virágot küldtek:

Dr Szmrecsányi Pál, öz. báró Gerliczy Félixné, Mangra Vazul, Ritoók Zsigmondné, Ritoók Gézané, Ováry Sándorné, Kutka Gézané, Bartos Gáborné, Bordé Károlyné, Des Echerolles-Kruspér Sándorné, Sadeberg Béla, Czegléd Stefánia, Jelinék Ferencz, Vucskics Julia, Németh Sándorné, Molnár Lajosné, Rédey-kert, Nadányi Károlyné, Bundala Mihály, Pallay Lajos, Blastick Luiza, Havasy Zsigmondné, Tóth Zsigmondné, Fűredy Lászlóné, Nadányi Jenőné, Sal Ferenczné, Moskovits Adolfné, Huzella Gyuláné, Jelentsik Margit, Mártonffy Marczell, Csathó Jenőné, Böhm György, Lausch Károlyné, Révész Vilmosné, Cserniczkyné, Réz Mihályné, Barényi Béla, Imrik Lászlóné, Schütz Albertné, Kohn Sámuelné.

Mindazoknak, a kik a kiállítás nemes céljait felülfizetéssel, a tárlaton való részvétellel, virágok küldésével vagy bármi más módon előmozdítani szivesek voltak, ezton mond halás köszönetet.

A rendező-bizottság nevében:

öz. Des Echerolles-Kruspér Sándorné.

A keletázsiai háború.

Tokió, június 13. Togo tengernagy jelenti, hogy Kaiping ostroma következtében az oroszok 3000 főnyi légénységgel és 20 ágyúval kivonultak Inkauból.

Tokió, június 13. Togo tengernagy jelenti: E hó 10-én a japán hajóhadosztály a Talienvani öbölben Sziao Pintau közelében négy torpedónaszádrombolót vett észre, amelyeket Port-Arthurba üzött. A talienvani öbölben több mint 70 aknát pusztítottak el. Ezeket kívül még 30 uszóaknát, ezeknek egy részét már a Pecsilibőlben ártalmatlanná tették.

Pétervár, június 13. 9-ikéről szóló csári ukáz elrendeli a tartalékos tiszteknek és legénységnek a következő kerületekből tényleges szolgálatra való bevonulását: a penzai kormányzóság tiz kerületéből, a perni és szimbirszki kormányzóság egy-egy kerületéből, a samarai kormányzóság hat kerületéből, Szarajov kormányzóság három kerületéből, az orenbur kormányzóság két kerületéből, az ufai és moszkvai kormányzóság négy-négy kerületéből, a tambovi kormányzóság hat kerületéből, a vladimiri kormányzóság két kerületéből, a voronezi orok kormányzóság négy-négy kerületéből, a rjeszani kormányzóság három kerületéből, a tulvi kormányzóság négy és a kharkovi kormányzóság három, végül a kurszki kormányzóság négy kerületéből. Néhány kerületben lószorozás is volt.

London, június 14. A Reuter-ügynökség Kuroki tábornok főhadiszállásán lévő tudósítójától Fuzanon át a következő hirt kapta kelet felől:

A harcztérről nincs új jelenteni való. Az előrsök nap-nap után összettköznek. Az ez alkalmakkor szenvedett veszteségek csekélyek. Ugy látszik, hogy a japánok ezeknél a csatározásoknál előnyben vannak. Ejjelenként a kínaiak elvágják a táviróvezetéseket.

London, június 14. A Daily Mail tudósítója jelenti, hogy a 12-én jelentett ütközet, amelyben az oroszok, hír szerint, 800 embert veszítettek, Sziungtjajnál volt, hova a japánok Kurantienből vonultak, hogy a vidéket kiűrtsék, mielőtt Niucsvangra vonulnának elő.

Új hajó a japánoknak.

London, június 14. A Daily Telegraph jelenti New-Yorkból: Megerősítést nyer az a híresztelés, hogy egy amerikai társulat a Protektor nevű tenger alatt járó hajót 20,000 font sterlingért eladta Japánnak. Az eladás két hónap előtt történt meg. A hajó most utban van Japán felé és pedig egy norvég hajón, amelyen két amerikai szakértő is Japánba utazik, hogy a japán tengerészeket kitanítsa a tenger alatt járó hajó használatában.

UJDONSAGOK.

Előfizetési felhívás.

A július elsején következő érnegyed alkalmából bizalommal fordulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, akik elveiniket és irányunkat ösmerik s méltányolják. Nehéz időkben becstülettel álltuk meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség bizalma nem fordul el tőlünk, hanem a legnagyobb mértékben mutatja irántunk ragaszkodását, minél nagyobb szükség van küzdeni a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Célünk egy minden politikai párttól független kath. irányu lapot adni, mely Nagyvárad és Biharmegye érdekeit védve, e mellett hű tükre legyen a főbb országos, kivált katolikus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósítónk azonnal és kimerítően értesít minden nagyobb jelentőségű eseményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak bőveket és hűek, hanem egy fél nappal megelőzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól szervezett levelezői karunk értesít a megye minden pontjáról s az ország nagyobb városából.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni sziveskedjenek, hogy a keresztény eszmék elterjedjenek a nép minden rétegében.

A TISZANTUL szerkesztősége és kiadóhivatala

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:

Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:

Egész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TAJAKOZTATO.

Június 18. Katholikus jünidális a Püspök-fürdőben.

*** A megyei szabadelvűpárt értekezlete.** A mai megyegyűlés alkalmából a biharmegyei szabadelvűpárt értekezletet tartott a Széchenyi szállóban, amelyen a megyegyűlés elé kerülő fontosabb ügyekről tanácskoztak **Hegyesi Márton** elnöklete alatt jelen voltak: Keszthelyi Zoltán, Markovits Antal, Hraniczky Károly, Jerzsák István, Udvarhelyi Béla, Mózes Imre, Tamásfalvy Thury Ignác, dr Márkus László, Baranyi András, Lakatos Ede, Bakacs

Béla, Kelemen József, Balogh János, Balogh Elemér, Jancsó Károly, Hant Gyula, György László, Poynár Ernő, Nagy Lajos, Csapó Dezső, Beöthy Lajos, Bige György, Bige Ernő stb. **Hegyesi Márton** elnök üdvözölte a megjelenteket s kijelentette, hogy a holnapi megyegyűlés tárgysorozatában alig van olyan ügy, amely párthatározatot kívánna. Az alispán jelentésében megemlékezik **Jókai Mór**nak, a nemzet nagy írójának, továbbá **Nadányi Miklós**, gr. Károlyi Tibor, Beöthy Sándor megyebizottsági tagok elhunytáról. Onálló jelentésben indítványozza az alispán, hogy király O Felségének a II. Rákóczy Ferencz hamvainak bazahozatala tárgyában kiadott legfelsőbb kéziratáért hódoló feliratban fejezze ki a vármegye közönsége hálás köszönetét. Az elnök előterjesztéseit helyeslőleg vették tudomásul. Előterjesztette ezután **Hegyesi Márton** elnök, hogy a **Kiss József** halálával megüresedett árvaszéki ülnöki állást most töltik be a megyegyűlésen. Az állásra pályáztak: **Beöthy Lajos** megyei aljegyző, **György László** közigazgatási gyakornok és **Rajcsányi Gyula** budapesti ügyvédsegéd. A párt nem foglalt állást, hanem nyílt kérdésnek hagyja az árvaszéki ülnöki állás betöltését. — Ha az állásra **Beöthy Lajos** aljegyző választatnék meg, — ami majdnem bizonyos, — az így megüresedett aljegyzői állást azonnal betöltik. Erre pályáztak **Barthos Elemér** és **Beliczay Elek**. Ezt a választást is nyílt kérdésnek hagyta a szabadelvűpárt. — A hadapródiskoláknál megüresedett alapítványi helyekre I. sorban **Hollóssy J.** és **Jánosi K.**, II. sorban **Kovács G.** és **Lakatos S.** ifjakat jelölte a pártértekezlet.

*** Szmracsányi püspök bérmautja:** Dr **Szmracsányi Pál** v. b. t. t. megyés püspök önnagyméltósága tegnap **Bélfenyéren** osztotta ki a bérválás szentségét. Itt is nagy ünneplésséggel fogadták a kiváló főpásztort és kíséretét. A község fiatalságából bandérium ment elébe s diadalkaput emeltek a községben. A fogadtatásra összegyűltek a községi előjáróság, a papság, a **Bunyitay Vincze** apátkanonok alapította zárda apáczái, az iskolások és a hívek serege. Harangzugás közepette vonult be a főpásztor a községbe, majd az üdvözlések után a templomba ment, hol elvégezte a szertartásokat. Bélfenyérről a püspök ur ő Excellentiája **Görbedre** megy, hol ma lesz a bérválás.

*** Debreczen és Nagyvárad a távbeszélőn.** A debreczeni távbeszélő áramkört most fogják bekapcsolni a nagyvárad-városi telefonhálózatba s a nagyvárad posta-távirda igazgatóság a közigazgatási bejárást június hó 12-ára tűzte ki. A posta-távirda igazgatóság a bejáráshoz a maga részéről **Gál Elemér** postatávirda főmérnököt küldte ki s felhívta Nagyvárad városát, hogy szintén küldjön megbízottat bejáráshoz. Debreczen és Nagyvárad között tehát egyenes összeköttetés lesz, minden közbeeső átkapcsolás nélkül!

*** Radu püspök tolvaja.** Nemrégiben megszökött dr **Radu** Demeter nagyváradai gör. kath. megyés püspök inasa, **Marián** Imre, nagyenyedi illetőségű 20 éves legény. A szökevény urasági inast köröztették annál is inkább, mert a püspöknek többször feltűnt, hogy kézi pénzszekekrényében kevesebb a pénz, mint lenni kellene. Muriánt a csendőrségnek sikerült kézrekeríteni. Hollódon tartóztatta le a csendőrőrs. A megszökött inas úgy került lépre, hogy tulságosan költekezett, ami feltűnést keltett a csendőrök előtt. A csendőrök bekisérték Muriánt a községházára, hol megmotozták. Találtak nála egy darab 1000, egy darab 100,

egy darab 50 és egy darab 10 koronás bankjegyet, továbbá egy darab 20 és négy darab 10 koronás aranyat. Alapos vallatás után beismerte Murián, hogy olykor-olykor kedvező alkalom adtán hamis kulcs segítségével felnyitotta a püspöknek kézi pénzszekekrényét és megdézsmálta a pénzkészletet. A tolvaj a püspöki inast tegnap hozta be Hollódról Szálinka Pál csendőrőrmester és Szűcs Gábor csendőr a rendőrségre, honnan átkisérték az ügyészséghez

*** Thaly Kálmán és Incze pápa.** A napokban egy képviselőházi incidens alkalmából a következő közbekiáltás hangzott el:

— **Thaly Kálmán is volt Rómában és meglátogatta a pápasirokat!**

Mire Thaly daczosan rázta meg ősz fejét és így válaszolt:

— Igen, meglátogattam XI. Incze pápa sirját és valahányszor Rómába megyek, mindig meg fogom ezt tenni!

A folyosón azután többen meginterpellálták az ősz kurucot, akiről tudvalevő, hogy mint keménynyaku kalvinista, nem nagy kegyelettel viseltetik a pápák iránt. Thaly azután a következőkben adta meg a felvilágosítást:

— XI. Incze volt az, aki Budavár bevételé után 40.000 aranyat adott Magyarországnak a török elleni hadjárat folytatására. Ennek a pénznek — amely a mai értékben millióknak felel meg — a segélyével tisztították azután meg az egész Dunántúlt és Horvátországot a töröktől. Es ennek köszöhető Nagyvárad is a török rabiga alól való felmentését. Ezért minden magyar ember hálával kell hogy legyen XI. Incze pápa iránt; ennek a hálának a lerovásául látogattam én meg sirját és jelentettem épen most ki, hogy minden római utamon meg fogom látogatni! . . .

*** Báró Königswarder polgári egybekelése.** A napokban említettük, hogy báró **Königswarder** Herman kisszántói nagybirtokos polgári egybekelése **Sosina** Adolfinával bizonytalan időre elmaradt. A budapesti terézvárosi anyakönyvi hivatalban tegnap, kedden délben megtörtént az egybekelés. **Sosina** Adolfin a bécsi Karl-színház művésznője, különben ritka szép nő s egy bécsi hivatalszolga leánya.

*** Mennyibe került a vasutasok pórének sztenografálása?** A védők kívánságára tudvalevőleg a büntetőörvényeszk hites gyorsírókat fogadott föl akik szóról-szóra sztenografáltak a vasutasok ügyében az egész fő-tárgyalást, kezdve a vádlottak kihallgatásától egészen a pörbeszédék befejezéséig. Ez a gyorsírás a védők költségére ment, akik a sztenografussal megállapodtak abban, hogy minden óráért 30 koronát fizetnek. Ez nagyon fényes honorárium még akkor is, ha figyelembe vesszük, hogy az 1 órán át sztenografált rész átírása újabb három órát vesz igénybe. A bíróság összesen hét napig tárgyalt és naponként nyolcz órán keresztül. Így hát a sztenografálás 56szor 30 korona, vagyis 1680 koronába kerül. Minthogy pedig a védők a vasutasoktól bizonyára nem valami fényes honoráriumot kaptak, bizonyára a két sztenografus járt a legjobban!

*** Az ipari munkások megjutalmazása** az ex-lex állapot miatt a múlt évben elmaradt. A kereskedelmi és iparkamarát s így a nagyváradit is, a maguk részéről a szükséges jelöléseket megtették; azóta egy év múlt el, de költségvetés hiányában e jutalmak mind a mai napig nem voltak folyósíthatók. A kereskedelmi miniszter most bizalmasan értesítette a kamarákat, hogy a jutalmakat csak az idei karácsonyi ünnepek alkalmával fogja kiosztani.

*** Egy szerb költő halála.** Dr **Jovanovics** János (Zmaj, Kis-János), szerb költő és népszerű író, aki az elhunyt Milán királlyal rokoni viszonyban állott, tegnap reggel 5 órakor a szerémmegyei Kamenicza községben meg-

halt, Dr Jovanovics eredetileg a közigazgatási pályára készült, de már akkor is nagyobb hajlandóságot érzett az irodalomhoz és rövid szolgálat után, amelyet Ujvidék városában töltött, állásáról leköszönvén, a budapesti Tökölánium felügyelője lett. Ezután hosszabb ideig mint orvos működött Belgrádban. Orvosi minőségében nagy irodalmi működést fejtett ki versben és prózában egyaránt. Számos angol és francia mű jelent meg Jovanovics fordításában és kiváló érdemeket szerzett a magyar költők szerb nyelvre való átültetésében. A Kisfaludy Társaság emez érdemei elismeréséül 1867-ben levelező tagjává választotta. Későbbi szerb költők nagyban méltatták Jovanovics irodalmi működését és legujabb Hadzsis Antal tanulmányt írt róla. Az elhunyt költő 1833-ban született és így 71 évet élt.

Halálozások. Őszinte részvételt vettük hírét annak a súlyos csapásnak, mely a nagyváradi állami főreáliskola köziszelethez és becsülésben álló igazgatóját, *Staubert Jézsefet* és családját érte. Nejének édes atyja *Weinert Domokos*, a pozsonyi Iparbank nyugalmazott pénztárosa, életének 90-ik évében hirtelen elhunyt. Temetése, — melyre az igazgató családjával együtt elutazott — ma szerdán megy végbe Pozsonyban. — Mély részvételt értesülünk *Richter Antal* budapesti m. kir. postaelőőr nejének, szül. *Mertz Ernesztinnek*, váratlanul történt, hirtelen elhunytáról. Temetése tegnap délután volt Budapesten, nagy részvét mellett, halálát városunkban is előkelő, kiterjedt rokonság gyászolja.

*** Veszedelemes zsvány a rendőrség kezében.** Rejtélyes ügyben kezdett a véletlen közbejárás folytan vizsgálatot a rendőrség, melynek során a mint a bűnjelek mutatják, nem lehetetlen, hogy több a nemrég-múltban elkövetett nagyobb szabású betörés, lopás, sőt gyilkosság kerül napfényre s hurokra a tettes.

*** Jóváhagyott szabályzat.** Eleds község vásári helypénzdijszabályzatát a kereskedelmi miniszter a jóváhagyási záradékkal ellátta.

*** Elfogott gyanus alak.** Kovács István nagypiaczteri őrszemet tegnap délután 1 és 2 óra között értesítették, hogy a Szarvasoron levő Rosenczweig-féle ház udvarán egy gyanus alak nagymennyiségű finom tollat kínált eladásra. Az odasiető rendőr csakugyan ott találta Bulzán János feketebátori illetőségű rovvott multu egyént, aki egy piroscsikos zsákban körülbelül 120 korona értékű tollat kínált eladásra. Bulzán, akinél egy ágyterítőbe burkolt csomag is volt, a rendőr láttára hátrahagyta a tollat és futásnak eredt. A rendőr utána. Utközben a Sziegfrid-féle ház udvarába behajította a nála levő csomagot. Itt azonban utolérte őt a rendőr és igazolásra hívta fel. Bulzán birokra kelt a rendőrrel és valóságos ökölharcot vívott vele, míg végre a központból kiküldött három másik rendőr segítségével legyűrték a veszedelmes gazembert és vitték a rendőrségre. Az elhajított csomagban egy papi szalokabát egy öv (cingulus) egy prêmes nőikabát, egy két szállagcsokor, egy töltött 12 milliméteres forgópisztoly és egy dobozba több töltény volt. A szalokabáton friss véryomok vannak. Bulzánt erősen vallatóra fogták, de ez mindenemű felvilágosítást megtagadott. Bulzánt lezárták. A rendőrség a csendőrséggel egyetemben folyamatba tette a nyomozati eljárást e rejtélyes bűntényben.

*** Elcsipett ruhatolvajok.** Rosenberg Lajos férfiszabó észrevette, hogy kész férfiruhanemű áruit hosszabb idő óta rendszeresen dézsmálják álkulcsos tolvajok. Végre is látva, hogy a ruhák eltüntetésének nem akar vége lenni s ő a tolvajokat nem tudja tetten érni, panaszt tett a rendőrségnél, mely a folyamatba tett nyomozás eredményeképp tegnap elfogta a tolvajokat Bogdán József b.-sz.-mártoni és Varga Lajos karczagi illetőségű notórius tolvajok személyében. További házkutatás során

több ruha meg is került náluk. A társas cég mindkét tagját a rendőrség vette pártfogása alá.

*** Elveszett.** Tegnap délután 4 és 5 óra között a Fördő-utcán egy szegény asszony elvesztett egy ujonan talpalt női cipőt. Ez uton kéri a becsületes megtalálót, hogy a talált cipőt *Mendelényi Béla* fogalmazóhoz a rendőrségen szolgáltatassa be.

IRODALOM.

A Budapesti Ujságírók Egyesülete segélyalapja javára egy *Almanachot* ad ki, melyben 100 magyar író munkája fog megjelenni és 25 neves festőművész festményei, mint különálló műmellékek lesznek a műben. Az Almanach igazán szemet és lelket gyönyörködtető nagy albumalaku diszmt lesz és potom 5 fribba kerül. Megrendelések a Budapesti Ujságírók Egyesülete Almanachja kiadóhivatalához küldendők, Budapest, VII. Károly-körut 9. Mutatóul közöljük *Mikszáth Kálmán* fenti cikét, melyet az Almanach számára írt.

Z E N E.

A zeneiskola vizsgálat. A nagyváradi zenekedvelők egyesülete által létesített és fenntartott nyilvános zeneiskola vizsgálati f. hó 18, 19, és 20-án a következő sorrendben fognak megtartatni:

1. Hegedűs István tanár tanítványainak vizsgálati f. hó 18-án d. u. 3 órától és 19-én d. e. 9 órától kezdődőleg.

2. *Mazalik József* tanár tanítványainak vizsgálati f. hó 19-én d. u. 3 órától és 20-án szintén d. u. 3 órától kezdődőleg. Midőn a vizsgálatokra az iskolát fenntartó zenekedvelők egyesületének tagjait, a szülőket és más érdeklődőket tisztelettel meghívom, tudomására hozom a t. szülőknél, hogy a zeneiskolában a tanítás a vizsgálatok után is egész június 30-ig tart. Nagyvárad, 1904. *Mezey Mihály* egyesületi elnök.

TANUGY.

Évzáró vizsgálatok.

Nagyvárad város város községi elemi iskoláinak tornavizsgálata f. hó 15-én (szerdán) délután félháromtól kezdődőleg a „Lövölde” helyiségében fog megtartatni, mely vizsgálatra a vizsgálóbizottság tagjait és az érdeklődőket tisztelettel meghívom.

Kedvezőtlen idő esetén a vizsgálat a polgári fiúiskola tornacsarnokában lesz megtartva.

Nagyvárad, 1904. június 14.

Dr Hoványi Géza,
vizsg. biz. elnök.

A községi elemi fiúiskolák III. osztályában az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg:

Június 20-án d. e. 10—12-ig az olasz-III. A), délután 3—5-ig a III. B) osztályokban.

Június 21-én d. u. 2—4-ig az ujjvárosi III. A), 4—6-ig az ujjvárosi III. B) osztályokban.

Június hó 22-én délután 2—4-ig a vár-aljai III. B), 4—6-ig a vár-aljai III. A) osztályokban.

Mely vizsgálatokra a t. szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

Nagyvárad, 1904. jun. 14.

Dr Thury Kálmán
vizsg. bizottsági elnök.

A községi elemi leányiskolák I. osztályai-

ban az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg:

Jun. 20-án d. e. 8 órától kezdődőleg az korona-utcai iskolánál;

Jun. 21-én d. e. 8—10-ig Ujjvárosban az a) osztályban, 10—12-ig a b) osztályban;

Jun. 23-án d. e. 8-tól kezdődőleg Váralján és a széles-utcai iskolánál.

Mely vizsgálatra a t. szülőket és tanügybarátokat tisztelettel meghívom.

Ficzek Lajos,
vizsgáló biz. elnök.

TAVIRATOK.

A képviselőházból.

Budapest, jun. 14. (Saját tud. táv.) Várady beszéde után *Lukács* pénzügyminiszter reflektál *Marjay* beszédére. A trafikok állami kezelésének eszméje nem új dolog előtte. De czélszerűnek nem tartja. Magánosok kezében jobban megvan, mintha a költséges állami kezelést hozná be.

Az ülés vége 2 órakor.

A pénzügyi tárca költségvetése.

Budapest, június 14. (Saját tud. táv.) A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután 5 órakor ülést tartott, melyen a pénzügyminiszterium 1905. évi költségvetését tárgyalták.

A bizottság a költségvetést elfogadta.

Apponyi és Bánffy.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Apponyi Albert és Bánffy Dezső — mint budapesti tudósítónk értesít — csak ez év őszén szándékoznak kifejteni részletes programjukat a képviselőházban.

Königswarter báró a szegényeknek.

Budapest, jun. 14 (Saját tud. távirata.) Königswarter báró ma elutazott Budapestről. A polgármester kezeihez 2000 koronát juttatott a város szegényei számára.

A háboru.

Az oroszok vesztesége.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) E hó 11-én a japánok megjelentek az oroszok jól megerősített hadállása előtt. Mikor az oroszok rájuk támadtak, színel megváraltak. A hátráló japánokat 3000 orosz üldözőbe vette. A japánok azonban csakhamar visszacsaptak. Heves küzdelem fejlődött ki az ellenséges csapatok között. Az oroszok közül hír szerint 860-an estek el. A japánok aztán Nincsvangba visszavonultak.

A mandsurial harcztérről.

Budapest, június 14. (Saj. tud. táv.) Kuropatkin csak két hónap mulva lesz abban a helyzetben, hogy az offensiva terére lépjen.

A mandsurial vasut egyszerre csak 2000 embert bir szállítani s így jó időbe telik, míg serege annyira megerősödik, hogy Kuroki japán tábornokkal a sikerre való kilátással szembeállhat. Kuropatkin haditervét a Péterváron láb-rakapott ellenáramlatok hiúsíthatják meg.

Port-Arthur.

Budapest, jun. 12. (Saját tud. táv.) A Reuter ügynökségének jelentik Tokióból: Port-Arthur kikötője előtt egy ellenséges hajó aknákat rakott le. Az aknák elhelyezése közben egy akna felrobbant és a hajót tetemesen megsértette. A robbanás áldozata 1 tiszt, 18 közember, 11-en megsérültek.

Budapest, június 14. (Saját tud. táv.) Pétervári körökben nem hiszik, hogy Porth-Arthurt a japánok bevegyék. A japánoknak nincs elegendő lövészerük, sem oly tökéletes felszereltségük, hogy Port-Arthur ellen sikeresen támadhassanak.

A balkánról.

Konstantinápoly, jun. 14. A Timesnek a macedoniai csendőrségi reformról nemrégiben közölt elvető nyilatkozata nevezett lap helybeli tudósítójának jelentésén alapul. Ezt jól értesült és mértékadó körökben meg nem felelőnek és igazságtalannak mondják.

Konstantinápoly, jun. 13. Hivatalos török jelentések szerint S. oncsev tábornok és Jankov ezredes husz-husz főnyi erős bandákkal a macedonia határ átlépésére készülnek.

**REGÉNYCSARNOK.****ÉVA.**

Írta: Sienkiewicz Henrik. 25

Evácska a legnagyobb elragadtatását fejezi ki és örömmel beleegyeznek s amennyit tegnap hallgattunk, annyit csacsogunk ma össze-vissza. Én elmondtam a kapott megrendeléseket és együtt örveadtunk.

Az arcképeket mindenestre elutazásunk előtt el kell készíteni, de a »Zsidókat« Karlófer részére csak Rómában fogom festeni. Aztán Varsóba visszatérünk, egy műtermet rendezünk be és a menyországban fogunk élni.

Igy tervezgetek a jövőre és Evának kinyilvánítom, hogy a tegnapi napot éltünk fogytig ünnepelni fogjuk.

Ő fejcskáját vállamra hajtja és kér, hogy arról ne beszéljek, miközben hálóköntösének felhajtott ujjával nyakamat körülfogja. — Sápadtabb, mint máskor, szemei violaszínűbbek, mint máskor, de az örömtől ragyognak.

Oh mily számár voltam én, ki ily női közelemben bírtam és szerencsémét másutt, oly

körökben keretsem, mely egész idegen volt és amely velem oly kevésbé rokonszenvezett.

Mily művészi természettel bír ez az Éva. Ó jegyese és ezen szerep annyira lefoglalja, hogy akaratlanul a fiatal holdog menyasszony szerepét játszsza. De nem vehetem rossz néven a szeretett lénytől, aki oly sokáig a színháznál működött.

Ebéd után Kolezanowski Ilonához kocsi-zunk.

Azon pillanatban, melyben én mint Éva jegyese lettem bemutatva, a hárfás-féle tréfa jelentéktelenné vált, mely azonban a két barátán elidegenítését nem idézheti elő.

Nevetünk, mint a bolondok mind a hárman a hárfás agastyán felett és hogy mennyit beszéltek Magorvski fesőtőről.

Tegnap Ostrynskit meg akartam gyilkolni, de ma már csodálom szellemét.

Ilona annyit nevet, hogy átlátszó szemei könnyökkel telnek meg, melesleg mondva gyönyörűen néz ki.

Amint látogatásunk végén fejcskáját lehajlja, le sem vehetem róla szememet, Éva is annyira meg van igézve, hogy öntudatlanul is a fej ily lehajlását utánozza.

Megállapodunk, hogy külföldi utazásom után az Ilona arcképét fogom megfesteni, de előbb Rómában az Évát. Vajha sikerülne nekem ezen gyöngéd, majdnem átlátszó vonásokat híven kifejezni, az arczot, mely oly kifejező, hogy benne minden lenyomás úgy tükröződik vissza, mint a felhőske a tiszta folyamban. De kell, hogy sikerüljön! és miért ne sikerülne?

Meglehet, hogy ehhez járulhat az, miszerint másnap levelet kaptam Kaziától, melyben kinyilvánítja, hogy a gyűrűt csak koszság és féltékenység sugallatából küldte vissza és hogyha hozzájuk mennék s szülei lába elé borulnák — ők megbocsájtának.

(Folyt. köv.)

Határidők.

Budapest, jun. 14.

B uzaáprilisra	7.88
B uza október	7.86
Tengeri	6.26
Rozs okt.	8.6
Zab épr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.900

Értéktőzsde

Budapest, jnn. 14.

Osztrák hitel	685,50
Magyar hitel	749,50
Allmvasut	694.—
Rimamurányi	488.—

Magyar jelzálog	585.25
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsdén 1904. jun. 14-én

Magyar aranyjárdék 4	117.75
Magyar koronajárdék	97.20
Magyar vasuti kölesön aranyban 4/10	89
Magyar vasuti kölesön ezüstben 2 1/10	—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földterhermentesítési kötvény 4%	98
Italméresi jog megváltási kötvény	98.50
Horváth szlavon földterhermentesítési kötvény	2.05
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön	1.61
Tiszasszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	98.75
Osztrák járdék papirban	98.50
Osztrák járdék papirban	118.50
Osztrák járdék aranyban	99.20
Osztrák korona járdék	1.52
Osztrák államsorsjegyek	16.20
Osztrák magyarban részvény	7.44
Magyar hitelbankrészvény	6.90
Osztrák hitelintézet részvény	635.75
Párisi vista	19.03
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.30
Németbirodalmi márka	239.45
Londoni vista	95.27
20 márkás arany	23.46

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

Egy elismerő levél.

Wilhelm Ferencz urnak, gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen Alsó-Ausztria.

Mittersill.

Értesitem Önt, az Ön Wilhelm-féle antiarthritikus antireumatikus vértisztító-teája hét személyen, akik csuszajosok voltak, segített úgy, hogy most mind egészségesek, egy személy, ezt meg kell jegyezni, már egy egész éve ágyban fektett de az én tanácsomra ivott ilyen teát, most pedig megint járhat a dolga után. Az én feleségem is nélkülözhetetlennek tartja a házban ezt a teát. A tea feltalálójának ezerszer köszönetet mondok. Ennek a teának minden házban és minden családban ott kell lennie.

Tisztelettel:

Králl György.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész cs. és kir. udvari szállító Neunkirchen, Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszerárakban és drogueriákban. 348.

KECSKEMÉTY ISTVÁN

ÉTTERME és SÖRCSARNOKA Nagyváradon, Lukács György-(Kőfaragó)-utca sarkán.

Kitűnő teke-pálya!

Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt vendégeim becses tudomására hozni, hogy *teljesen újonnan átalakított és jól gondozott* minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam

s azt a szórakozni vágyó közönség szíves rendelkezésére bocsátottam.

Továbbá ajánlom **magyaros konyhám, tisztán kezelt boraim** jutányos ár és pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

748

teljes tisztelettel
KECSKEMÉTY ISTVÁN, vendéglős

Kerthelyiség megnyitás!

Tisztelettel hozom tudomására a m. t. közönségnek, hogy **nyári kerthelyiségetem ápr. hó 8-án azaz vasárnap** egyik helybeli kitűnő cigányzenekar közreműködése mellett ünnepélyesen **megnyitottam.**

Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt márciusi SÖR, valamint saját termésű, tisztán kezelt **HEGYI BOROK** felszolgálásáról gondoskodva van.

Előzékeny kiszolgálás!

Polgári árak!

Társas ebédek, vacsorák vagy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellett elfogadjatnak. — **ABONENSEK** részére mérsékelt árszámítás.

Egyben van szerencsém a vidéki utazó közönség szíves figyelmébe ajánlani **ujonnan berendezett VENDECSZOBÁIMAT,** melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint **SZÁLLÓHELY** is jutányos ár mellett szíves rendelkezésre áll.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja

„Répáti“

a legjelesebb égvényes gyógy-savanyuviz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szén-sav-tartalma és kellemes íze folytán ritkítja páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési, vizeleti nehézségeknél, vese-, gyomor- és bél-bajokban, gyuladással, közhányás, közhányás, közhányás ellen stb.

Főuri kedvencz ital,

határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!

Mint a belső szervek betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyítószer, úgy is, mint páratlan élvezeti ital, a „Répáti ásványvizet“ minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti viz“ minden jobb fűszerkereskedésben és vendéglőben kapható.

Hirdetmény.

A

„Nagyváradai Hitelbank Részvénytársaság“

(Kossuth Lajos-utca 10. sz.)

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó számlára:

6 hóig elhelyezett összeg után **5%-os** kamatot fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre előleget ad.

Nagyvárad, 1904. május hó.

789

AZ igazgatóság.

Fehér Jenő

uri és női cipész

Nagyvárad, Fő-utcán lévő Rimanóczy-házban (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy egy, a mai kor igényeinek megfelelő

cipész-üzletet

nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorkodom felemlíteni, hogy a nagyváradai szakirányú ipariskola cipőszabászati rajzelőadója, illetve szaktanítója vagyok továbbá a szakmánál eltöltött sok éven keresztül a külföldön, valamint hazánk nagyobb városaiban mint főszabász, munkavezető s hasonló minőségben a nagyváradai cipőgyárban is hat évig sikerrel működve magas színvonalon álló szakképzettségem folytán képes vagyok a legkényesebb igényeket is kielégíteni s minden vállalatot a legnagyobb szakértelemmel és műveléssel végzek.

Versenyárak

A főtisztelendő papság és a n. é. közönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,

cipész mester.

Olcsó kölcsön.

A Nagyvárad-Velencei s Váraljai takaré- és segélyszövetkezet

Kolozsvári-utca Templom tér. 1.

tagjainak előnyös feltételek mellett váltókat leszámítol, jelzálogokra kölcsönöket nyújt s értékpapírokra, ékszerekre, előleget ad.

Hivatalos órák: vasárnap d. e. 10—12-ig, szerdán délután 3—5-ig.

Jelentkezhetni dr. TÓTH FERENCZ ügyvéd szövetkezeti ügyészénél is.

Az igazgatóság.

Magyar műbutorgyár

részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ.

Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos és kárpitos

BUTOROK

modern stílusban, gazdag válsztékban, gyárban.

Szolid, szabott árak!

TELEFON: Iroda 67.
Gyártelep 465.

TELEFON: Iroda 67.
Gyártelep 465.

Cementárugyár, betonépítési, csatornázási és aszfaltiparvállalat

ROSENBERG IZSÓ

Iroda:
Kossuth Lajos-utca 3.

Nagyvárad.

Gyártelep:
Kert-utca 10. szám.

Elvállal mindennemű betonépítési, csatornázási, aszfaltozási, gránit- és márványterazzo munkálatokat.

Betonmunkálatok: védgát, fal- és gépalapzatok, mendenczék, járdák, csatornák, szökőkutak, zsilipek, hidak és átvezetők o o o o o o

Cementárugyártás: Egyszerű és színes cementlapok, csatornacsövek, lépcsők, fedőlapok, esővízfolyókák, fürdőkádak, szarvasmarha jászolok, mindenféle műkövek. o o o o o o o o o o

Gránit és márvány egyszerű és díszes kivitelben

Terazzo-munkálatok: Szabad sodronybetétesek repedésmentes módszer

Aszfaltozások: Kapualjak, udvarok, pinczék, járdák aszfaltozása. o o o o o

Elszigetelések aszfaltbitumennel.

Nedves lakások és pinczék vízmentesítése és gyökerezés szárasztása tételre.

Díszes fal- és kerámitburkolatok a legjutányosabban lesznek elvállalva.

☛ Költségvetés ingyen és bérmentve. ☛

Mindennemű építkezési anyagok nagy raktára.

662 Beocsini Cementgyári Unio kizárólagos és főraktára. Beocsini Román és Portlandcement. Egresi szobrász és alabástrom gipsz. Valódi aszfalt fedőlemezek. Kátrány fedőlemezek. Aszfalt elszigetelő lemezek. Carbolineum. Tinctoral. Menyezet nádfonat.

Jutányos árak!

Árak minden vasutállomásra!



KALENDA JÁNOS

varrógép- és kerékpár-raktára

Nagyváradon, Szent László-tér,

holdas templom mellett.



A legujabb **Puch és Helical kerékpárok**

és kerékpár alkatrészek megérkeztek.

Kerékpárok és varrógépek javítása jutányosan
eszközöltetik.

Mindenemű varrógépek és varrógép alkatrészek
nagy raktára.

ÜZLET-ÁTHELYEZÉS!

HOFFER BERTALAN

paplangyártási telepét Fő-utcza, Bazár-épületből

Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház

szonterrain helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevőközönseget értesíti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok dús választékban.

Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek.

686.



Szép és finom! Uj és divatos!

Nyári különlegességek!

Batisztók, himzett mollok, delainek, grenadinok, ajour-kelmék és igen sok más cikkben valóban bámulatra méltó különlegességek érkeztek.

Kovács L. és Társa,

Nagyvárad, Zöldfa-utcza.  Kolozsvár, Vesselényi-utcza.



593